BEVEZETES A SZAMITASELMELETBE 1. — EMELT SZINT U kurzus
MASODIK GYAKORLAT, 2024. szeptember 10.

1. a) Mennyi maradékot adhat 273-mal osztva egy olyan szdm, melynek 57-szerese 99 maradékot ad 273-mal
osztva? (ZH, 2022. november 4.)

b) Egy x egész szdm 12-szerese 3-mal nagyobb maradékot ad 86-tal osztva, mint maga az = szdm. Milyen
maradékot adhat x 86-tal osztva?

c¢) Adjuk meg az Gsszes olyan n egész szamot, amire 52n + 3 és n + 7 azonos maradékot ad 85-tel osztva.

2. Mely egész szamokra teljesiil, hogy 7-tel osztva 2, 9-cel osztva 3 maradékot adnak?

3. a) Egy n egész szam 115-szorose 110-zel nagyobb maradékot ad 344-gyel osztva, mint maga az n szam. Milyen
maradékot adhat n 344-gyel osztva? (ZH, 2017. oktéber 19.)

b) Az n pozitiv egész szamra 43n — 1 utols6 két szdmjegye megegyezik 2n + 2 utols6 két szamjegyével. Mi ez
a két szamjegy? (ZH, 2014. november 27.)

4. a) Hatarozzuk meg az 6sszes olyan n egészt 1 és 1000 kozott, amelyre n + 10 36-tal osztva, n — 10 pedig 38-cal
osztva ad 1 maradékot. (ZH, 2019. december 16.)

b) Héany olyan egész szdm van 1 és 2021 kozott, melyre teljesiil, hogy 63-mal osztva 18, 91-gyel osztva pedig
34 maradékot ad? (ZH, 2021. december 13.)
5. Egy n egész szam 3 maradékot ad 82-vel osztva. Milyen maradékot adhat az n szdm 182-vel osztva? (ZH, 2013.
aprilis 25.)

6. Mutassuk meg, hogy tetsz8leges a, b, ¢, d, e, f egész szamokra (a + b,c+ d,e + f) | ace + bdf teljesiil.

7. Tegyiik fel, hogy az n és m pozitiv egészekre szerkeszthet6 (korzével és vonalzéval) szabélyos n-szog és szabélyos
m-sz0g is. Mutassuk meg, hogy ekkor szabdlyos [n, m]-szog is szerkesztheté.

8. Mennyi maradékot ad 6 - 10%® 9998-cal osztva? (ZH, 2023. november 3.)

9. a) Egy szdzldbi meg akarja szamolni a labait. Azt tudja biol6gidbdl, hogy minden szazlabunak legfoljebb 344
laba van. Ha 13-asaval szamolja a labait, akkor 3 marad ki, ha 17-esével szamolja, akkor viszont 10 marad ki.
Héanylabu a szézlaba?

b) Egy mésik szézlabu is megirigyli ezt a mddszert. Neki 16-osdval szdmolva 5 marad ki, 20-aséval szdmolva
pedig 15 marad ki. Bizonyitsuk be, hogy elszdmolta magat.

c) A szazldbuak kiralyahoz is eljut a médszer. Neki 6-osdval szamolva 5 marad ki, 7-esével szamolva 6, 8-aséval
szamolva pedig 7. Neki hany ldba van?

10.a) Mely 1 és 111 kozotti egész szamok 1111-szerese ad 11 maradékot 2020-szal osztva? (ZH, 2020. oktober 30.)
b) Milyen maradékot adhat az n egész szam 202-vel osztva, ha 53n — 1 oszthat6 202-vel? (ZH, 2011. méjus 17.)
c) Egy egész szamra teljesiil, hogy 37n 4+ 9 és n + 10 azonos maradékot ad 235-tel osztva. Mi lehet ez a kozos
maradék? (ZH, 2013. méjus 16.)

11. Az n pozitiv egész utolsd két szamjegye a 4-es és az 5-0s szamrendszerben is 11. Mi n utols6 két szamjegye a
10-es szamrendszerben? (ZH, 2019. oktéber 25.)

12. Egy n egész szam 100-zal vett osztasi maradéka 1-gyel nagyobb a 73-mal vett osztasi maradékanal. Mennyivel
nagyobb a 7300-zal vett osztasi maradéka a 73-mal vett osztdsi maradékdnal? (ZH, 2022. december 19.)

13. Létezik-e 100 szomszédos egész szam 1Ugy, hogy mindegyikiik oszthaté egy 1-nél nagyobb egész szam 10-edik
hatvanyaval?

14. Hatarozzuk meg az Osszes olyan n egészt, amelyre 5" = 3" +8 (mod 26) teljestl. (ZH, 2005. méjus 5.)

15.a) Milyen n egészek irhatok fel n = 170z + 51y alakban (ahol x és y persze egész szamok)?
b) Altalanositsunk: ha adottak az a és b egészek, milyen n egészek {rhatok fel n = ax + by alakban?
c) Altaldnositsunk tovabb: ha adottak az ai,as, . ..,ar egészek, milyen n egészek irhaték fel n = a1y + asxo +
..+ apxy, alakban?

16. A mult szdzad masodik felében, f6leg a digitdlis szamologépek elterjedése elott nagyon népszeriiek voltak
Pataki Ferenc fejszamolémiivész miisorai. Az egyik kedvelt trikkje volt a kovetkezo: felkért valakit a kozonségbdl,
hogy gondoljon egy haromjegyli szamra, szorozza meg 6561-gyel, majd az eredmény utolsé hérom jegyét kozolje.
Ebbdl 6 pillanatok alatt kitaldlta a gondolt szdmot. Hogyan csinalta? Utana tudnénk-e csindlni, ha hasznalhatunk
szamologépet, de csak nagyon rovid ideig?

17. Wilson nevezetes tétele szerint (p — 1)! = —1 (modp) teljesiil minden p primszdmra. Bizonyitsuk be ezt a
tételt a kovetkezo otlet alapjan: ha p > 3 prim, akkor szeretnénk parbaallitani a 2,3, ..., p — 2 szdmokat gy, hogy
a parok tagjainak szorzata mindig 1 maradékot adjon p-vel osztva.



